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Dolinę Osławy możemy zwiedzać na kilka sposobów, np. przyjechać tam z Komańczy. Drogą koło Kościoła(49.33799385007931,22.072563171386722) dojeżdżamy do Duszatyna. Tam obok knajpki (49.312428623309884, 22.116765975952152)można zaparkować. Z Duszatyna kierujemy się na północ, północny zachód szlakiem czerwonym w kierunku Prełuk. po Przejściu około sześciuset metrów trafiamy na punkt widokowy i rezerwat "Przełom Osławy pod Duszatynem". Po lewej stronie odsłoni nam się przepiękny widok na zakole Osławy, a po prawej na odsłonięcie łupków.
Dalej idziemy wzdłuż doliny (ok. 3 km.), po czym dochodzimy do mostu na Osławicy. Jest tu granica między Karpatami Wschodnimi i Zachodnimi. Za mostem opuszczamy szlak czerwony, skręcamy w prawo i kierujemy się przez Prełuki w stronę Rzepedzi. Na początku Prełuk mijamy cmentarz po lewej i cerkwisko po prawej stronie. Idąc do Rzepedzi idziemy skrajem lasu, mijamy łąki śródleśne i dwa razy pokonujemy Osławę brodami z płyt i jeden raz mniejszy potok.
Od przejścia ostatni raz rzeki do Rzepedzi mamy około 3 km Idziemy dalej drogą, która wspina się na niewielkie wzniesienie. Po lewej stronie zbocze z odsłoniętymi warstwami fliszu. Wśród wysokich bylin dochodzimy do krajobrazu leśnego. Po lewej stronie mijamy odnowioną kapliczkę i wśród lasu jodłowego dochodzimy do pierwszych zabudowań należących do Zakładu Przemysłu Drzewnego Nowy Styl. (Uwaga, przejazd samochodem odcinkiem Prełuki - Rzepedź jest zabroniony. Trasę można pokonać rowerem lub pieszo).
W Rzepedzi (49.38192577340972, 22.11582183837891) samochód możemy zostawić pod Ośrodkiem Zdrowia lub pod Rzepedzkim Ośrodkiem Kultury.
Oczywiście możemy też wybrać wariant wędrówki od Duszatyna na południe i dostać sie do Smolnika (około 8km) Będziemy mijali niezwykle malownicze skarpy nad rzeką pokazujące warstwy fliszu karpackiego, łąki, ziołorośla, różne, typowe dla tej części Karpat zbiorowiska leśne: żyzną buczynę, jaworzynę, olszynę na brzegu rzeki. 
Dla wytrwałych jest opcja przejścia lub przejechania rowerem całej doliny od Smolnika do Rzepedzi, około 15km. Najlepiej zaparkować w Smolniku(49.24976712596486, 22.119255065917972) albo w Mikowie (49.28947434827768, 22.11007118225098 ). Trzeba pamiętać, że od Mikowa do Duszatyna przejazd samochodem jest niemożliwy. Od Mikowa do Duszatyna pokonujemy Osławę przez brody cztery razy. Podczas przejścia przez rzekę należy bardzo uważać. Płyty mogą być śliskie. Nie należy przechodzić przez rzekę przy dużym stanie wody. 
Wzdłuż całej doliny ciągnie się torowisko kolejki wąskotorowej, która została wpisana na listę zabytków. Szczególnie malownicze wrażenie robią mosty. 
Wędrując wzdłuż Osławy mamy możliwość spotkać kilka chronionych i rzadkich gatunków roślin np. gnieźnik leśny, kruszczyk siny, storczyk plamisty, tojad wschodniokarpacki. Jeśli chodzi o rośliny zielarskie, to lista tych, które możemy spotkać jest bardzo długa: dziewanna pospolita, żmijowiec zwyczajny, krwawnik pospolity, bukwica zwyczajna, centuria pospolita, czartawa pospolita, czosnek niedźwiedzi, karbieniec pospolity, kozłek lekarski, lipa drobnolistna, macierzanka zwyczajna, czyściec leśny, dąbrówka rozesłana, dziurawiec, kalina koralowa, mięta długolistna, ostrożeń warzywny, podbiał, wrotycz, żywokost lekarski, szczaw kędzierzawy, trędownik bulwiasty, szałwia lepka, skrzypy, pokrzywę.
Wariantem wędrówki jest odejście od osi doliny aby zobaczyć Jeziorka Duszatyńskie, powstałe na skutek osunięcia się mas ziemi, które zatamowały bieg potoku, tworząc zbiorniki wodne. Został tam utworzony rezerwat „Zwiezło” Do jeziorek kierujemy się z Duszatyna szlakiem czerwonym, jest do nich około 4km, trasa prowadzi pod górę. W okolicy można zwiedzić zabytkowy kościół w Smolniku a w pobliskim Turzańsku cerkiew grekokatolicką pod wezwaniem Michała Archanioła wpisana w 2013 roku na listę zabytków UNESCO
